



故人书简

□ 程远河

寒村。静夜。上房。
煤油灯下,是读《说岳全传》,还是《神雕侠侣》?隐隐的,心中的侠骨胜过柔情。
桌上放着篓子,篓子里放满麦秸,麦秸下放着虽然穿着靴子仍然很冷的我的脚。这是妈妈给我的火炉。
不觉夜深,正准备睡觉,一墙之隔的井上,辘轳的声音清晰地传过来,竟很刺耳。
许多记忆苏醒了,再难入睡。走出院子,抬头看星斗纵横。火车的叫声隔着大山还是响亮地传来。火车上的人,在奔赴什么样的命运呢?
和衣盖上被子,半梦半醒之间,天已微明。
我出门,扫地,清冷的空气里,扫帚的声音脆脆的,划过的印迹很清晰。
你担水经过,放下水桶直起腰:“你每晚的灯,怎么总亮得那么晚呢?”我看到你的桶里冒出的些微的热气。
我们注视了一下对方。大家没说话,心里

暖暖的。寒夜里,有人在深深地守望。

—
你家的新居刚落成。新房新瓦,一片清明。恰也是清明,没有细雨,只有桃花。你的院中,只有一棵小桃树。

我从学校归来,妈妈要淘麦磨面,让我去你家借竹篮。
我轻叩大门,你欢呼而出,迎接我。你的竹篮,恰在桃树下的青石板上。你手抚着桃树,双眼闪亮:“你啥时回来的?”
你跑到屋里,拿出你的本子。那时你正学唱戏,你让我看那上边的戏词,有《绣襦记》,有《陈三两爬堂》……

你说:“你看吧,你看得懂的,也许对你有用。”
我翻阅。我记下许多。你坐在桃树下,洗一枚青色的手帕,脸上笑意盈盈。
我走,你送我出门。你倚在门前,看我穿过那片柳林到我家。
……
那时不知有崔护,有桃花人面。
但,我们早已是诗中人。

—
十年后,我回故乡。你牵了我的手,走过窄巷,跨过小溪,踏上田埂,看小时候住过的老屋,外婆小小的花园,学校里植下的果树,踢过球的操场,劳作过的菜田……

我们一起到八里沟。山道上空,有一道长长窄窄的石桥,横在春日青葱的山野间。你迎着清风里迷蒙的雨丝,骄傲地宣布:“这是林林的石桥。”

我们靠近去看石桥。脚边一行行青菜鲜嫩欲滴,有名无名的小花细碎地怒放,一丛丛打碗碗花密密地开着,洋槐树绽放着串串白花。石桥已经老了,不知被废弃了几多年,野草藤萝层叠,阻断我们的脚步。你大声问道:“你好吗,石桥?”石桥沉默着,两侧的大山却很快回应:“你……好……吗……石……桥……”

你一路跳跳蹦蹦,笑说着你的故事。因了你的讲述,我看一个小孩儿,和伙伴们一起,提着红灯笼,走过家门口的皂角树。我看你挑起一对小水桶,拼命要把水缸装满。我看你偷偷爬上石桥,喜滋滋地检阅田间铺展开新绿的禾苗。你躺在麻石随便搭成的石桌上,奇怪夜空中为什么会有那么多星星,汇成一条光彩的河……

又是十年。今夜,你可忆起故乡的明月?而我,仿佛又和你一起走过踏雪上学的小径……



深山里的枫叶
红透了,红得热烈;深
山里的银杏树黄了,黄得晶
莹;深山里万木霜天,烂漫得无拘
无束。伊洛河水也变瘦了,瘦得盈盈
一握。原野上,目不能及地深远,目不能
及地辽阔。已是晚秋了。

晚秋的风是和煦的。它轻柔地掠过五彩
的深山,掠过旷目的原野,掠过繁华的都市,
人们仿佛伸手就可以触摸到它滑腻的身子,
可以倾听到它款款的脚步。晚秋的风是细细的、碎碎
的,柔若无骨般地清爽。

晚秋的天是高的、蓝的,似乎高不可及。蓝天
之下,即使有云在,也如薄雾轻纱、雪丝锦线。那些
堆积的白云,则使天更高更蓝。

晚秋也是收获果实和播种希望的季节。农人的
辛勤劳作,化作了金灿灿的仓足廪实,日子也就
一天天充实起来。

色彩斑斓的晚秋,容易使人动情。人们咏
秋,或慷慨,或愤懑,大多与怨、愁相伴。不同
背景、不同经历的人,对秋色自有不同的感
受和理解,取其萧瑟荒凉者,得到的是悲
愁;取其澄亮明洁者,得到的是宁静;取
其高远辽阔者,得到的是气爽。

城里人眼中的晚秋,是树叶
的枯黄,是啸声鸣镝,是钢
筋水泥中的忧郁与蜗
居中的哀

怨。而乡里人看
到的晚秋,有着现时收
获的喜悦,有着对未来的憧
憬,有着播种的希望。站在乡村看
晚秋,除却了悲愁和凄苦,稀薄了无
病呻吟和缠绵的小资情调,产生的是“南
山与秋色,气势两相高”的无尽感慨。

晚秋时节,落叶纷纷,铺陈着大地,呵护
着大树。在这样一个普通的日子,想起了日暮
垂年的父亲,想起 60 多年前他从家乡夹河滩
走出来时的路,想起了家乡的幕幕往事。父亲一
定要回去,回到他的故乡。于是我们陪着他回到了
位于伊洛河间的夹河滩。父亲老矣,步履蹒跚,
一步一站,一步一望。父亲看到村里的小学校需要
修葺,就把自己一年的积蓄捐出来。此时,乡村学校
门口的锣鼓声以及孩子们幼稚而又天真的笑脸,
为这晚秋平添了几分热闹。

60 年前父亲走出夹河滩,是生存的被动,如
今他是寄希望于更多的夹河滩的孩子,走出去,
走向更为广阔的天地。

我理解父亲。这无疑是落叶对根的呵
护,是对大树的回归乃至回报。连肉体凡
胎都要回归大地,化为泥土,何况身外
之物呢?

晚秋在蹒跚。
天,渐渐凉了。
秋,渐渐深了。

床头放着一本《诗经》,有好几年了,闲暇之余总要翻一翻。因每次都是从头读起,读不上几首就搁下了,开篇之作《关雎》读得滚瓜烂熟,倒背如流。后来得知,这首《关雎》是我国第一首情诗,而且其发生地就在洛阳孟津。于是便有了极大的兴趣,一有闲暇便想走出户外,伫立河边,倾听那远古的诗韵。

“关关雎鸠,在河之洲。窈窕淑女,君子好逑。”

每每读起,眼前总会映现出两千多年前的那个场
景。在绵长的河水和亘古的宁静中,关关雎鸠嬉戏于水
草丰美的河岛之上,河边轻雾氤氲,蒙蒙眬眬,于无声
处,诗意顿生。站在河边远望,春暖花开时节,那被两条
洁白丝带环绕的在河之洲,定是色彩斑斓,诗意盎然。采
荇女纤纤素手晃动在君子眼前。就是那男子霎那间的怦
然心动,使采荇女定格成为一幅千年风景,使关关雎鸠
成为一部古老经典永远的开卷之声,成为名列《诗三百》
之首的最美好、最浪漫的爱情诗。

那河,无疑就是黄河。因为在汉代以前,除了黄河,
所有的水系都不能称河。

《关雎》中描写的“在河之洲”,出自“周南”之地。周
成王时期,由于成王年幼,由周公、召公辅政。周、召二人
决定以陕州为界,分陕而治。陕州以东由周公治理,陕州
以西由召公治理。《诗经》中的“周南”、“召南”分别指的
就是周公治理的南部地区和召公治理的南部地区。陕州
指的则是今天洛阳西部的三门峡一带,那么,“周南”肯定
就是洛阳地区了。从文化区域来看,洛阳的黄河流域
包括新安、孟津、济源、偃师、巩义等县市。从地形、气候、

远古诗韵

□ 刘彦卿

民风民俗来看,地势平坦、野鸟聚集、民风淳厚的孟津黄
河流域应该是诞生《关雎》最合适的地方。查阅有关地方
史志,孟津的黄河两岸,自古就是禽鸟的天堂,包括雎鸠
在内的近百种禽鸟都曾在此流连。至于“窈窕淑女”采集的
“荇菜”在此也不少见。

《诗经》三百首,尽管首首经典,但真正活在人们心中
的是那些发生在河边的爱情诗。“关关雎鸠,在河之洲。
窈窕淑女,君子好逑”自不必说,“蒹葭苍苍,白露为霜。
所谓伊人,在水一方”“泛彼柏舟,在彼中河”也是如此。
唱不完的爱情紧贴着那流不尽的河水,从远古一直流到
今天。因此,就连素来正儿八经的孔老夫子,在删定《诗
经》的时候,也对这“爱情的故事”情有独钟,毫不犹豫地
把《关雎》作为开篇之作。

也许,当时的少男少女只是随口吟来,那河水与爱
情、河流与情歌的关联本出自无心。正是其无心和随意,
反倒使这流淌千年的河流生出一种意境,扣动人们的心
弦,让人能够真切地感受到一个人脉搏的跳荡,感到一种
原始的诗意扑面而来,让远隔两千多年的我们深深为之

动容。

公元前 523 年,孔子从鲁国的曲阜出发,坐着牛车一
路向西,千里迢迢地来到洛阳拜访老子,史称“孔子入周问礼”。问礼的同时,孔子肯定也感受到了周南的民风和
《关雎》中那种若即若离、似真似幻的情愫,这对他后来编
纂《诗三百》,肯定有着较大的影响。再后来,曹植也来到
这里,把这种民族诗性灵魂的最初曲调加以升华,写出如
梦如幻的《洛神赋》;“洛阳才子”贾谊,“三班洛阳著《汉书》”的班彪、班固和班昭,“精思傅会”作《二京赋》的张衡
以及“建安七子”、“竹林七贤”、“金谷二十四友”齐聚这里,
为河洛大地、为中华文化留下了无数瑰丽华章。

直至公元 744 年,中国唐代的两位文化巨人、诗坛巨
星——李白和杜甫,不约而同来到这里,举杯畅饮,携手
同游,谈诗论文,终于使洛阳成为中国一座耀眼的诗都。

遗憾的是,小浪底水库工程截流后,诗意盎然的“在
河之洲”已沉入河底。尽管河边还有起起落落的“关关雎
鸠”,还有时尚俊俏的“窈窕淑女”,还有茁壮成长的“荇
菜”,但早已物是人非,诗意不再。曾经的诗都,曾经的“中
国第一情诗”之地,人们只能面对“遗址”唏嘘不已了。

从某种程度上说,《诗经》是一个民族的心灵史,几乎
每一个民族的历史都是从诗开始的。因此,我总在想,如
果我们能用建高楼大厦那样的手笔,来保留这些远古的
诗韵,来挖掘这些民族的记忆,能够让后人在读《关雎》的
同时,亲临孟津看一看河洲,触摸一下远古的第一声歌唱,
感受一下中华民族最初的心跳节律,怀念一下那天地
悠悠的古典爱情,该有多好!